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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το βιβλίο του Βρετανού καθηγητή της ψυχολογίας Martin Herbert, με τον
 τίτλο «Ψυχολογικά προβλήματα παιδικής ηλικίας», στην αρχική του έκδοση,
εκάλυπτε τα προβλήματα της παιδικής και της προεφηβικής ηλικίας· της περιό-
δου δηλαδή που το παιδί φοιτά στο νηπιαγωγείο, στο δημοτικό και στο γυμνά-
σιο. Ιδιαίτερη έμφαση δινόταν στις ηλικίες μεταξύ του 6ου και 10ου έτους, όταν
το παιδί φοιτά στις πρώτες τάξεις του δημοτικού σχολείου. Στα χρόνια αυτά,
οι αναπτυξιακές απαιτήσεις, τόσο στον γνωστικό – μαθησιακό όσο και στον δια-
προσωπικό – κοινωνικό τομέα, είναι ιδιαίτερα αυξημένες, με αποτέλεσμα  πολλά
ψυχολογικά προβλήματα να εμφανίζονται, για πρώτη φορά, στη φάση  αυτή
ή/και προβλήματα που προϋπήρχαν από προηγούμενες ηλικίες, τώρα να επιτεί -
νονται σημαντικά.

Στην παρούσα έκδοση κρίθηκε αναγκαίο να διευρυνθεί η θεματική του βι-
βλίου και πέραν της προεφηβικής περιόδου με τη συμπερίληψη ύλης σχετικής
με τα εφηβικά χρόνια. Η ύλη αυτή για τους εφήβους έχει ενταχθεί, είτε εμβό-
λιμα μέσα στην τρέχουσα θεματική του βιβλίου είτε ως χωριστά κεφάλαια και
ως χωριστά επίμετρα.

Ο εμπλουτισμός αυτός και η διεύρυνση της θεματικής του βιβλίου με ύλη για
την εφηβική ηλικία αποτυπώνεται στον τίτλο της νέας έκδοσης «Ψυχολογικά προ-
βλήματα παιδιών και εφήβων». 

Η διάρθρωση της ύλης του βιβλίου

Η ύλη του βιβλίου έχει διαρθρωθεί σε έξι (6) μέρη και σε είκοσι οκτώ (28)
κεφάλαια, ως εξής:

Το Μέρος I , το εισαγωγικό, πραγματεύεται, στα τρία κεφάλαιά του, τρία
 βα σικά ερωτήματα για την προβληματική συμπεριφορά: «Τι είναι το προβλημα -
τικό παιδί» (κεφ. 1), «Γιατί γίνεται το παιδί προβληματικό» (κεφ. 2) και «Πώς
γίνεται το παιδί προβληματικό» (κεφ. 3). 

Στα επόμενα τρία Mέρη εξετάζονται τρεις μεγάλες κατηγορίες ψυχολογικών
προβλημάτων της παιδικής και εφηβικής ηλικίας: προβλήματα ενδο-προσωπικής
δυσπροσαρμοστίας (ΜΕΡΟΣ ΙΙ), προβλήματα δια-προσωπικής δυσπροσαρμο-
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στίας (ΜΕΡΟΣ ΙΙΙ) και προβλήματα μαθησιακών δυσκολιών και χαμηλών σχο-
λικών επιδόσεων (ΜΕΡΟΣ ΙV). Ειδικότερα, στα τρία αυτά μέρη, η ύλη έχει διαρ-
θρωθεί ως εξής:

Το Μέρος ΙΙ πραγματεύεται τα προβλήματα ενδο-προσωπικής δυσπρο-
σαρμοστίας (ή, όπως αλλιώς λέγονται, τα εσωτερικευμένα προβλήματα). Τα
προβλήματα αυτά είναι εκδηλώσεις που δυσκολεύουν το παιδί/τον έφηβο στις
σχέσεις του με τον ίδιο τον εαυτό του. 

Τα θέματα που εξετάζονται στα έντεκα κεφάλαια του ΜΕΡΟΥΣ ΙΙ είναι τα εξής:
Εσωτερική ανασφάλεια: ο «καμβάς» της ενδο-προσωπικής δυσπροσαρμοστίας
(κεφ. 4)· δύο τύποι ιδιοσυγκρασίας του παιδιού: το «δύσκολο παιδί» και το
 «εύκολο παιδί» (κεφ. 5)· εξάρτηση και αυτονομία: το «υπερεξαρτημένο παιδί»,
το «κακομαθημένο παιδί» και το «ανεξαρτητοποιημένο παιδί» (κεφ. 6)· προβλή-
ματα προσαρμογής στο σχολείο: το «σχολειοφοβικό παιδί» (κεφ. 7)· παιδικοί
 φόβοι και φοβίες (κεφ. 8)· νευρωσικά άγχη και στρες: αγχώδεις «κακές συνή-
θειες» των παιδιών και ψυχοσωματικές διαταραχές (κεφ. 9)· κοινωνικά άγχη: 
το «ντροπαλό παιδί», το «μοναχικό παιδί», το «σχιζοειδές παιδί» και το «αυτι-
στικό παιδί» (κεφ. 10)· προβλήματα υπερβολικής αναστολής: το «υποτακτικό
 παιδί» και ο «φανατικός οπαδός» (κεφ. 11)· προβλήματα ύπνου: νυκτερινές
 αγχώδεις προσβολές, εγκόπριση, ενούρηση (κεφ. 12)· προβλήματα σίτισης:
 παχυσαρκία, ψυχογενής ανορεξία,  ψυχογενής βουλιμία (κεφ. 13) και εξαρτήσεις:
βλαβερή χρήση ψυχοτρόπων  ουσιών και του διαδικτύου (κεφ. 14). 

Το Μέρος ΙΙΙ πραγματεύεται τα προβλήματα δια-προσωπικής δυσπροσαρ-
μοστίας (ή, όπως αλλιώς λέγονται, τα εξωτερικευμένα προβλήματα). Τα προβλή -
ματα αυτά είναι εκδηλώσεις που δυσκολεύουν το παιδί/τον έφηβο στις σχέσεις
του με τους άλλους. 

Τα θέματα που εξετάζονται στα πέντε κεφάλαια του ΜΕΡΟΥΣ ΙΙΙ είναι τα εξής:
Tα αίτια της απείθειας: απουσία αυτοελέγχου (κεφ. 15)· παιδική επιθετικότητα:
επτά εχθρικές μορφές της (κεφ. 16)· παιδική ανεντιμότητα: οι συνήθεις «κατερ-
γαριές» των παιδιών (κεφ. 17)· παιδική και νεανική παραβατικότητα (κεφ. 18) και
σεξουαλικά προβλήματα (κεφ. 19).

Το Μέρος IV, με τέσσερα κεφάλαια, πραγματεύεται θέματα μαθησιακών
 δυσκολιών και χαμηλών σχολικών επιδόσεων, όπως: γιατί αποτυγχάνουν 
τα παιδιά στο σχολείο: το κίνητρο της επιτυχίας (κεφ. 20)· ελάχιστη εγκεφαλική
δυσλειτουργία: το «αδέξιο – άγαρμπο» παιδί και το «υπερκινητικό» παιδί (κεφ. 21)·
παιδιά με μαθησιακά προβλήματα: δυσλεξίες και δυσαριθμησίες (κεφ. 22) και
αποκλίσεις στη νοημοσύνη: νοητική υστέρηση και νοητική υπεροχή (κεφ. 23). 

Το Μέρος V, με τρία κεφάλαια, αναφέρεται στις διάφορες ψυχολογικές –
συμβουλευτικές υπηρεσίες, στις οποίες μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να ζητήσουν
βοήθεια στην αντιμετώπιση των προβλημάτων των παιδιών και των εφήβων. 
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Ειδικότερα, εξετάζονται ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας των διαφό-
ρων διαγνωστικών, συμβου λευτικών και ψυχοθεραπευτικών κέντρων και υπηρε-
σιών για παιδιά και εφήβους (κεφ. 24)· τα είδη της ψυχοθεραπευτικής παρέμ-
βασης που χρησιμοποιούν οι ειδικοί στην κλινική πράξη με τα παιδιά και τους
εφήβους (κεφ. 25) και τα βραχυπρόθεσμα και μακρο πρόθεσμα θεραπευτικά
αποτελέσματα των παρεμβάσεων αυτών (κεφ. 26). 

Το Μέρος VI αναφέρεται στη συμβουλευτική των γονέων με τα εξής δύο
 κεφάλαια: οι «περίοδοι κρίσης» και η παροχή ειδικής βοήθειας (κεφ. 27) και η
ψυχοδυναμική της οικογένειας: πώς επηρεάζει την ψυχοκοινωνική ανάπτυξη του
παιδιού και του εφήβου (κεφ. 28). 

� Στο τέλος κάθε ΜΕΡΟΥΣ παρατίθεται ένα ολιγοσέλιδο «ΕΠΙΜΕΤΡΟ». Στα έξι
αυτά επίμετρα είναι αποτυπωμένες κάποιες σκέψεις μου, σχετικές με τη  θεματική
του αντίστοιχου ΜΕΡΟΥΣ, τις οποίες σταχυολόγησα από την υπερτεσσαρακο-
νταετή διδασκαλία και έρευνά μου σε θέματα ψυχολογίας του παιδιού και του
εφήβου.

– Ελπίζω ότι ο αναγνώστης θα βρει τις σκέψεις μου αυτές ενδιαφέρουσες. 

� Ακόμη και μια απλή επισκόπηση της τόσο πλούσιας και ποικίλης θεματι κής
που καλύπτει το βιβλίο αυτό δικαιολογεί, νομίζουμε απόλυτα, τον υπό τιτλό του
«Πρόληψη, έγκαιρη διάγνωση και θεραπευτική παρέμβαση: Οδηγός για γονείς, εκπαι -
δευτικούς, ψυχολόγους και άλλους ειδικούς της ψυχικής υγείας και αγωγής».

Η ανάπτυξη και η μάθηση: Οι δύο θεωρήσεις
της παθολογικής συμπεριφοράς

Ένα κύριο, ιδιαίτερο, χαρακτηριστικό του βιβλίου αυτού είναι ότι η όλη θεώ -
ρηση της παθολογικής συμπεριφοράς γίνεται μέσα στο πλαίσιο, πρώτον, της
πο ρείας της ανάπτυξης και, δεύτερον, των διαδικασιών της μάθησης. Τόσο οι
διαγνωστικές μέθοδοι και ερμηνείες όσο και οι ψυχοθεραπευτικές τεχνικές και
παρεμβά σεις που προτείνονται στο βιβλίο αυτό, κινούνται στους δύο αυτούς
άξονες· δηλαδή, αυτό που πραγματικά συμβαίνει στα παιδιά και στους εφήβους
είναι ότι, με την πάροδο της ηλικίας, «αναπτύσσονται» – «αλλάζουν»· και ότι
«μαθαίνουν» – «αποκτούν γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις, αξίες».

� Αλλά ας δούμε τι σημαίνουν οι δύο αυτοί άξονες θεώρησης της προβλη -
ματικής συμπεριφοράς: η ανάπτυξη και η μάθηση. 

• Η αναπτυξιακή θεώρηση της παθολογικής συμπεριφοράς μάς εφιστά την
προσοχή στο γεγονός ότι κάθε τομέας της ψυχικής μας ζωής υφίσταται  αλλα γές
με την πάροδο της ηλικίας, με αποτέλεσμα κάθε μορφή συμπεριφοράς να έχει
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και διαφορετική σημασία στις διάφορες ηλικίες. Έτσι, η ίδια συμπε ριφορά  είναι
δυνατό, σε μια ορισμένη αναπτυξιακή φάση, να θεωρείται φυσιο λογική, ενώ αν
επιμένει να εμφανίζεται και σε μια επόμενη να θεωρείται πα θολογική. 

Επίσης, στις διάφορες φάσεις της εξέλιξης, οι αναπτυξιακές απαι τήσεις  είναι
διαφορετικές, με αποτέλεσμα κάθε ηλικία να παρουσιάζει τις δι κές της αναπτυ-
ξιακές δυσκολίες και τα δικά της αναπτυξιακά προβλήματα. Γι’ αυτό, για να έχει
ο αναγνώστης ένα γενικό πρότυπο, ώστε να μπορεί να κάνει τις αναπτυξιακές
αυτές διαφοροποιήσεις, δίνεται στην αρχή κάθε κεφαλαίου, πριν τη συζήτηση
για την παθολογική πλευρά του φαινομένου, μια αναλυτική περιγραφή της
 γενικής πορείας της ομαλής ανάπτυξης, καθώς και των διαφόρων «φυσιολογι-
κών» παραλλαγών της. 

Επιπλέον, η εξελικτική αυτή θεώρηση μάς δείχνει ότι η πορεία προς την ωρι-
μότητα είναι, αυτή καθαυτή, μια διαδικασία επίπονη και πολλά από τα «προ-
βλήματα» που παρουσιάζουν τα παιδιά είναι απλώς αναπτυξιακές «ωδίνες»,
πρόσκαιρες δυσκολίες, που τα παιδιά τις ξεπερνούν μόνα τους, αρκεί να εξα-
σφαλιστεί η συμπαθητική κατα νόηση και η στοργική συμπαράσταση των  γονέων
τους και των δασκάλων τους. 

� Από την άποψη λοιπόν της ανάπτυξης, το βιβλίο αυτό μπορεί να θεωρηθεί
κλασι κό σύγγραμμα «εξελικτικής – αναπτυξιακής ψυχοπαθολογίας».

• Η θεώρηση της παθολογικής συμπεριφοράς μέσα στο πλαίσιο των διαδι -
κασιών της μάθησης μας δείχνει ότι τα ψυχολογικά προβλήματα των παιδιών και
των εφήβων είναι προϊόν – αποτέλεσμα των διαφόρων μορφών μάθησης: της
 τοποχρονικής υποκατάστασης του ερεθίσματος, της διαφορικής ενίσχυσης με τις
θετικές και τις αρνητικές αμοιβές, καθώς και της μίμησης προτύπων. 

Επίσης, η μαθησιακή θεώρηση της παθολογικής συμπεριφοράς μάς δείχνει
ότι οι διαδικα σίες με τις οποίες μαθαίνεται μια παθολογική συμπεριφορά μπο-
ρούν, ακρι βώς οι ίδιες, να χρησιμοποιηθούν προκειμένου να ξεμάθει το παιδί
την ανεπιθύμητη αυτή συμπεριφορά.

Ακόμη, η μαθησιακή προσέγγιση της προβληματικής συμπεριφοράς μάς
 δείχνει ότι η παθολογική συμπεριφορά στα παιδιά συνίσταται όχι μόνο στην
παρουσία ανεπιθύμητων, αλλά και στην απουσία επιθυμητών μορφών συμπερι-
φοράς. Γι’ αυτό, το βιβλίο δίνει έμφα ση στην ορθολογική ανάλυση και διαρ-
ρύθμιση του περιβάλλοντος, τόσο των προσώπων όσο και των πραγμάτων, και
στις αλληλεπιδράσεις τους με το παι δί, ώστε να δίνονται πλούσιες ευκαιρίες στο
παιδί να αποκτά κατάλληλες, πρόσφορες, μορφές συμπεριφοράς· να γίνεται,
 δηλαδή, πρόληψη της παθο λογικής συμπεριφοράς.
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Επίσης, στον θεραπευτικό τομέα, η παρέμβαση συνίσταται όχι μόνο στην
εξάλειψη ανεπιθύμητων, αλλά και, το σπουδαιότερο, στη διδασκαλία – εκμάθηση
νέων επιθυμητών μορφών συμπεριφοράς. 

� Πρόκει ται, δηλαδή, για διαδικασίες που μπορούν αποτελεσματικά να εφαρ-
μοστούν από άτομα, τα οποία δεν έχουν ειδική εκπαίδευση ή ενασχόληση
με τα θέμα τα της κλινικής ψυχολογίας, όπως είναι οι γονείς και οι δάσκαλοι.

Άλλα ενδιαφέροντα χαρακτηριστικά του βιβλίου αυτού είναι:

• Πρώτον, ιδιαίτερη φροντίδα έχει καταβληθεί ώστε στις διάφορες ενότητες
να παρατίθενται συγκεκριμένα κλινικά παραδείγματα με παιδιά, γονείς και
 δασκάλους, τόσο για τη διαφορική διαγνωστική περιγραφή των διαφόρων μορ-
φών παθολογικής συμπεριφοράς όσο και για τις τεχνικές διδακτικο-διορθω τικής
και θεραπευτικής παρέμβασης. 

Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες είναι οι περιπτώσεις παιδιών και εφήβων όπου η
αποκαταστασιακή παρέμβα ση γίνεται, υπό την καθοδήγηση των ειδικών συμ-
βούλων, στο σπίτι από τους γονείς ή/και στο σχολείο από τον δάσκαλο.

• Δεύτερον, το βιβλίο, ενώ είναι ένα είδος πρακτικού οδηγού για την αντι -
με τώπιση των καθημερινών προβλημάτων των παιδιών και των εφήβων, ωστό-
σο δεν είναι ένα εγχειρίδιο – «συνταγολόγιο». Εκκινεί από την άποψη ότι δεν
υπάρχουν εύκο λες λύσεις στα θέματα της ψυχικής διαταραχής και υιοθετεί μια
πολυπαραγοντική και πολυσυλλεκτική άποψη τόσο στη διαγνωστική ερμηνεία
όσο και στη θεραπευτική παρέμβαση. 

Έτσι, το βιβλίο αυτό είναι πιο χρήσιμο σε όσους δεν αναζητούν έτοιμες  λύσεις
και απλές ρετσέτες, οι οποίες να μπο ρούν να εφαρμοστούν σε όλες τις  περιπτώσεις
—κάτι τέτοιο άλλωστε δεν μπορεί να υπάρξει—, αλλά σε όσους επιθυμούν και πα-
σχίζουν να κατανοήσουν όλες τις πτυχές της ατομικότητας του παιδιού και να
το βοηθήσουν, με υπομονή και ενσυναίσθηση, να ζήσει μια όσο το δυνατόν
πληρέστερη και ευ τυχισμένη ζωή.

• Τρίτον, το βιβλίο έχει μια απλότητα στην έκθεση της ύλης και μια αμεσό -
τητα με την καθημερινή πραγματικότητα, χωρίς ωστόσο να μειώνεται η στέρεη
επιστημονικότητά του. Η περίσσεια λογοτεχνική γλαφυρότητα που δια κρίνει το
πρωτότυπο κείμενο, δυστυχώς —πρέπει να ομολογήσουμε—, χάθηκε στη μετα-
φρασμένη του μορφή.

Όλα τα τόσο ελκυστικά, για ένα τόσο ευρέος φάσματος επιστημο νικό σύγ-
γραμμα, ιδιαίτερα γνωρίσματα του βιβλίου αυτού μας οδήγησαν να το επιλέ -
ξουμε και να το μεταφράσουμε στην ελληνική πριν δώδεκα χρόνια, παρότι δεν
ήταν και το πιο πρόσφατο στο είδος του. Η θερμή υποδοχή της έκδοσης εκείνης
από το ελληνικό κοινό μάς ενθάρρυνε να προβούμε στην παρούσα αναθεωρη-
μένη και διευρυμένη επανέκδοσή του. 
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� Μια εξήγηση: Στην πρώτη έκδοση, ο υποφαινόμενος αναφερόταν «ως επι-
μελητής της ελληνικής έκδοσης». Τότε, ενώ πρόθεσή μας ήταν να σεβαστούμε
το πρωτότυπο κείμενο και να ετοιμάσουμε μια ευθεία μετάφραση στην  ελληνι κή,
ωστόσο στην πορεία της εργασίας αναγκαστήκαμε, για χάρη του έλληνα ανα-
γνώστη, να κάνουμε διάφορες αλλαγές —συμπτύξεις της ύλης, αναδιαρ θρώσεις
κεφαλαίων— και, ιδιαίτερα, στην τιτλοδοσία των επιμέρους κεφα λαίων.

Στην παρούσα έκδοση οι ανάγκες για περαιτέρω ευρύτερες και ουσιώδεις
 αλλαγές ήταν απόλυτα επιβεβλημένες. Ενώ τηρήθηκε η αρχική γενική δομή του
βιβλίου, οι πολλαπλές παρεμβάσεις και αναδομήσεις της ύλης για την επικαι-
ροποίηση και συμπλήρωση της θεματικής του βιβλίου επέβαλαν, για λόγους
τυπικής συγγραφικής συνυπευθυνότητας, να αναφέρεται ο υποφαινόμενος ως
«συν-συγγραφέας». 

*

Ευχαριστίες εκφράζω στην κόρη μου Πολυξένη Παρασκευοπούλου, ψυχο-
λόγο, προϊσταμένη των Ψυχολογικών – Συμβουλευτικών Υπηρεσιών των Αρσα-
κείων – Τοσιτσείων Σχολείων, για την προθυμία της να μοιραστεί μαζί μου την
πολύτιμη πρακτική της εμπειρία στην παιδική και εφηβική προβληματική συμπε -
ριφορά και στη συμβουλευτική των γονέων στον χώρο του σχολείου.

Επίσης, ευχαριστίες εκφράζω στην Άννα-Μαρία Κωνσταντάκη για την
 περισσή υπομονή της και τη δακτυλογραφική επιμέλεια που επέδειξε στην «άχα-
ρη» διαδικασία της λογισμικής μεταγραφής των κειμένων μου. 

Παραδίδουμε λοιπόν την παρούσα αναθεωρημένη και διευρυμένη έκδοση
του ανά χείρας βιβλίου στους γονείς, στους εκπαιδευτικούς, στους ειδικούς της
ψυχικής υγείας, καθώς και σε κάθε άλλον ενδιαφερόμενο για μια ορθόλογη ανα-
τροφή και εχέφρονα χειραγώγηση των παιδιών μας, με την προσδοκία ότι θα
νιώθουμε και θα ενεργούμε πιο συνειδητοποιημένοι για το ΤΙ, για το ΓΙΑΤΙ και
για το ΠΩΣ της συμπεριφοράς των παιδιών μας. 

Αθήνα 2013 Ιωάννης Ν. Παρασκευόπουλος
Ομότιμος Καθηγητής Ψυχολογίας

Πανεπιστημίου Αθηνών 
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